

TORONTAI

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Égész évre	120 dinár
Félévre	60 dinár
Egyedévre	30 dinár
Egy óra	10 dinár

Egyes szám ára fél dinár

POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Obilivcva (Zápolva) utca 1. Telefonszám 21

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ÉS ÜNNEPEK UTANI NAPOK KIVÉTELÉVEL.

Veliki Beeskerek, 1921.

L. évfolyam, 268. szám.

Vasárnap, december 4.

A demokrata-klub új miniszterjelöltjei.

— Beogradí tudósítónk jelentése. —

Beograd, dec. 2.

A demokrata-klub tegnap egész nap egyhuzamban ülésezett, az esti órákban hosszabb tanácskozások és több oldalról jövő javaslatok megvitatása és megvitatása után, elhatározta, hogy titkos szavazás útján jelölje az új demokrata minisztereket. Elsőnek a szavazás a belügyi tárcára történt. A klub majdnem egyhangulag Pribicevity Szvetozárt jelölte új belügyminiszternek. A pénzügyminiszteri tárcára vonatkozólag nagy többséggel dr. Kumanudít jelölték. A közoktatásügyi miniszteri tárcára pedig Davidovity Ljubát. A többi miniszteri állásokra Davidovity, Pribicevity és dr. Kumanudi javaslatára a klub a következőket jelölte: dr. Marinkovity Voja, Rapajlovity Zsika, dr. Zseljov és Krsztely demokrata képviselőket. Davidovity Ljuba ez alkalommal kijelentette a klubnak, hogy nem óhajt belépni az új kormányba. Hir szerint, Davidovity a demokrata-klub részéről a tárgyalások folytatására felhatalmazott delegátus, arra való tekintettel, hogy a radikális-klub a törvényegységitő, továbbá a szociálpolitikai és erdőminiszteri állás beszüntetését javasolta — Sztajonevity Acó radikális delegátussal való további tárgyalásoknál javasolni fogja az összes miniszteri tárcák új felosztását a radikálisok és a demokraták között.

Beograd, dec. 2.

Ertesülve a demokrata miniszterek jelöltjeinek választásáról, Sztajonevity Aca radikális felhatalmazott delegátus felkereste Pasityot, aki a további tárgyalás vezetésére új instrukciókkal látta el Sztajonevityet. Pasity ezután — délelőtt tíz órakor — az udvarba hajtatott és jelentést tett Alexander király őfelségének a jelenlegi politikai helyzetről.

Persia követe az SHS államnál. Ali Akbar kán, az SHS állam első perzsa követe tegnap este Beogradba érkezett. Az új követ kihallgatáson jelent meg Pasity miniszterelnöknek, ahol megbeszéltek a napot, amikor a követ átadja a megbízó-levelét Alexander király őfelségének. Az új perzsa felhatalmazott követ az SHS államban, Romániában és Görögországban képviseli a perzsa alattvalók érdekeit. Székhelye Bukarest lesz.

A radikálisok Pribicevity ellen

A helyzet megoldása újra halasztást szenved. A kormány listája még nem készült el.

— A „Torontól” beogradí munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, dec. 2.

A politikai helyzetben egyelőre nem látott új fordulat állott be. Amellett is, hogy minden pártkörben észlelhető a kívánság a politikai válságnak mielőbbi megoldása iránt, jelentkeztek új tények, melyek a pártközötti tárgyalások befejezését eltolták pár napra. Az újlag felmerült nehézség abban rejlik, hogy a radikális-klub a kormányrekonstrukció egyik feltételül a belügyi tárcán, a személyi változást szabta meg. Ezzel szemben a demokrata-klub a tegnapi esti ülésén, majdnem egyhangulag Pribicevityet jelölte belügyminiszterül. A második ellentét, amely a tárgyalások befejezését késleltette, az, hogy Davidovity, a radikális-klub delegátusa Sztajonevity Acónak oly javaslatot tett a kormány jövő pro-

grammjára nézve, hogy a választási törvény az utolsó törvényjavaslatok közé veendő fel megvitatásra. Ezzel szemben a radikálisok továbbra is ragaszkodnak ahhoz, hogy a választási törvényt elsősorban hozzák meg. Ugyanugy nem tisztázódott a külügyi tárcá betöltésére vonatkozó kérdés. Azonfelül a muzulmán- és szlovén agrár-klub ama újabb követelése, hogy a koalíció jövő munkájában való közreműködésért bizonyos garanciákat kapjanak, hogy az ő programjuknak egyes pontjai is érvényesülni fognak, természetesen szintén elhalasztotta a politikai helyzet végleges tisztázását. Az eddigi tárgyalások eredménye után ítélve, feltétlenül szükséges még néhány nap, míg elkészülhet az új kormány listája.

Németország halasztást kap tartozásai megfizetésére.

Az oroszok is moratóriumot akarnak kérni.

A „Torontól” tudósítójának távirata

London, dec. 2.

A minisztertanács tegnap megkezdte a Németországnak nyújtandó moratórium tárgyalását. Pénzügyi körökben a hangulat kedvező, azonban nem bizonyos, hogy a moratórium feltételeit Németország elfogadhatja-e? A német kormány hatalmi körén ugyanis kívül esik az, hogy a papírmárka nyomtatását beszüntesse. A feltételek szerint Németország egész kiviteli és

behozatali forgalma a szövetségesek ellenőrzése alá kerülne az elhalasztott fizetések biztosítéka képen.

London, dec. 2.

Az orosz szovjetkormány londoni megbízottja, Kraszin kijelentette, hogy az esetben, ha Németország megkapja a moratóriumot, azt Oroszország részére is kérni fogja.

Zita utazási engedélyt kapott.

Funchal, dec. 2.

Zita volt királyné engedélyt kapott arra, hogy Svájcba utazhassék, hogy fiának operálásánál jelen legyen.

A nyugdíjas jegyzők, jegyzői özvegyek és árvák nyugdíja.

— A „Torontól” tudósítójától. —

Beeskerek, dec. 2.

Megírta a „Torontál”, hogy a belügyminisztérium hozzájárult ahhoz, hogy a nyugdíjazott községi jegyzők, azok özvegyei és árvái nyugdíjukat korona helyett dinároknak kapják. Vagyis a jegyzők, jegyzői özvegyek és árvák a jövőben ugyanannyi dinár nyugdíjat élveznek, mint amennyit eddig koronákban kaptak.

A felemelt nyugdíjak kifizetése azonban késedelmet szenvedett. Az adóhivatal ugyanis nem fizethette ki az új nyugdíjakat, mert a községtől a hozzájárulás még nem érkezett meg. Hosszas huzavona után végre a községek hozzájárulása is megtörtént. A napokban értesítették az adóhivatalt, hogy a következő három járás kivételével: belackvai, alibunári és törökbecsei járások, az egész megyéből a hozzájárulási összeg megérkezett. Ennek következtében az adóhivatal megkezdte a felemelt nyugdíjak kiutalását.

A nyugdíjazott jegyzők, jegyzői özvegyek egy része így végre megkapják a felemelt nyugdíjat, a többi megyebeli községek azonban mai napig sem intézkedtek még. Nagyon helyénvalónak tartanánk, hogy a községek késedelmeskedés nélkül megtegyék a szükséges lépéseket, hogy az összes megyebeli nyugdíjas jegyzők, jegyzői özvegyek és árvák hozzájuthassanak az őket megillető nyugdíjhoz.

Wienben tizenkétszeres pénzt adnak a magyar koronáért.

A „Torontól” tudósítójának távirata

Wien, dec. 2.

A wieni tőzsdén annak ellenére, hogy az Osztrák-Magyar Bank bejelentette a kamatláb emelését, folytatódott az itt már megszokott őrületes hausse. A Nordbahn-részvény elérte a 400.000 koronás kurzust, a Alpési 81.000-re, Államvasut 45.000-re szökkent fel. Egész sereg különösen kedvelt papír egyáltalán nem volt kapható, noha a legfantasztikusabb árakat kínálták. A valutapiacon hasonló volt a helyzet. Még a német márka is, amely az utóbbi időben stagnált, 23-ról 27 egyegyedre emelkedett. A dollárt 8200, a cseh koronát 80, a magyar koronát pedig 12 koronával fizették.

TÖZSDE

December 2

Beograd. Frank 498, Lei 50-50, Márka 35, Cseh korona 74, Osztrák korona 1-10, 20 dináros arany 20-55.

Devizák: London 288, Páris 502-50, Newyork 70, Milano 297-50, Prága 76, Berlin 36-25, Budapest 9-35, Wien 0,84, Szófia 46-25.

Zürich. (Nyitás.) Devizák: Budapest 82, Berlin 2-92, Newyork

5-22, London 21-25, Páris 38-60, Milano 22-70, Prága 5-80, Zagreb 1-85, Varsó 15, Wien 16, Osztrák lebélyezett 10.

Budapest. (Zárlat.) Valuták: Napoleon 2600, Angol font 2650, Dollár 675, Frank 51-50, Lengyel márka 20, Márka 4-27, osztrák korona 13, rubel 37, Lei 5-75, Szokol 7-65, Svájci frank 127, Dinár 10.

Devizák: London 2750, Newyork 670, Berlin 3-95, Milano 28-50, Páris 47-50, Prága 7-70, Zürich 129-50, Wien 10, Zagreb 2-55.

Ékszereket, karácsonyi és órákat, varrógépeket ujévi ajándéku

legelőbban lehet beszerezni

GRÜNFELD ÁRMIN

órák, ékszerész- és varrógépzületben Vol. Beoskerek (a nagyhid mellett). Olcsó árak! Nagy választék!

Bécsben kitört az éhségforradalom.

A több százezernyi tüntető tömeg megtámadta a parlamentet és a tőzsdét. — Összerombolta a nagy szállodák berendezéseit. — Kifosztotta a bankokat és üzleteket. — A kommunisták további garázdálkodásra nógatják az éhező tömeget.

— A „Torontól” tudósítójának távirata. —

Felvonul a nyomor hadserege.

Wien, dec. 1.

Páratlan és következményeiben egyelőre beláthatatlan forrongás tört ki tegnap az osztrák fővárosban. Oka: a korona leromlásával beállott katasztrófális helyzet, a melybe Ausztria fixfizetéses osztályai, elsősorban a munkások osztályai jutott. Az éhségforradalom a florisdorfi kerületből indult ki, ahol a Fiat, a Siemens, a Belske gyárak, a villamos művek és más hatalmas ipari üzemek vannak. Huszezer munkás abbahagyta a munkát, hogy a drágaság ellen tüntessen. Rövidesen hatalmas tömegek csatlakoztak hozzájuk. A tömeg felvonul a parlament elé és egészen előzőlőtte a parlament előtti tereket, a Rathausparkot és a szomszédos utcákat. A Messeringen óriási tömegek vonultak végig.

A munkásság követelése.

A munkásság a következő követeléseket állította fel:

1. A szociáldemokrata pénzügyi program azonnali végrehajtását.
2. Az idegen valuták rögtöni lefoglalását.
3. A devizák állami kezelésbe vételét.
4. Az aranyértékek azonnali rekvirálását, még a templomok, zárdák aranyértékeinek lefoglalását is.
5. A fényűzési cikkek behozatalának megszüntetését.
6. A progresszív vagyonadót és új birtokadót.
7. Az élelmiszerek állami pótlékának rendezését.
8. Reális munkabéreknek, az állami gyermekvédelemnek biztosítását.

A munkásküldöttséget Schoeber kancellár Gürtler pénzügyminiszterrel együtt fogadta. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a követeléseket tudomásul veszi és biztositja a munkásokat, hogy a pénzügyi kormányzat erélyesen intézkedni fog a nagytöke tulkapásai ellen. Kijelentette, hogy a kormány megrendszabályozza a spekulációt, tervbe veszi a gyermekbiztosítást, a nagy vagyonokat adótechnikai eszközökkel ráfogja kényszeríteni, hogy a közterhekhez fokozottabb mértékben járuljon hozzá.

Végül megígérte a pénzügyminiszter, hogy a valuta- és devizaforgalomban az állam szigorú ellenőrzést fog tanúsítani. Ezzel szemben a kormány kívánsága, hogy a munkásság felvegye a munkát.

A küldöttség nem vette tudomásul a választ. Különösen azt kifogásolta, hogy a pénzügyminiszter nem volt hajlandó a szociálista pénzügyi program azonnali életbeléptetésére.

A tömeg megrohanja a parlamentet.

Mikor a parlament előtt álló tömeg értesült a pénzügyminiszter elutasító válaszáról, nagy zajongásban tört ki. Még kritikusabbá vált a helyzet, mikor a parlamenti őrség megkísérelte a munkások előnyomulásának feltartóztatását. Az őrség bezárta a parlament kapuit. Erre a tömeg rohamra indult a nemzetgyűlés épülete ellen. Kövek, vasalkatrészek, esavarak zúdultak a parlamentre. Közben a Ringen is megkezdtek a zavargásokat.

Akasztofa a menet élén.

Az előnyomuló és egyre félelmetesebbé váló tömeg mintegy adott jelre minden vonalon törni, zúzni kezdett. A tüntetők megállították az automobiloikat, feltartóztatták a rendőröket, a kocsiokból kiráncigálták az utasokat s véresre, eszméletlenülre verték őket. A tömeg előtt akasztofákat vittek ezzel a felírással:

— Csak siberek számára!

Az egyik automobil utasait felakarták akasztani. Csak a véletlen akadályozta meg, hogy a hurkon lógó embereket az utolsó percben kiszabadították.

A tizezrekre rugó tömeg állandóan ezt kiáltozta:

— Le a siberekkel! Halál a valutaüzérekre!

Az utcán járó-kelő jóöltözötű emberek inzultálása szakadatlanul tartott.

Roham a szállodák ellen.

A tömeg dühe elsősorban a nagyszállók ellen irányult. Az első ostromot a Bristol ellen intézték. A szálloda védelmezői a tüntetőkre lőttek, mire azok megkezdtek az általános támadást. Százával berohantak a szállodákba és ott mindent összezuztak. A selyem- és bársonybutorokat az utcára dobták, ahol

a tömeg pozdorjává zuzta azokat. A szálloda fényes berendezése percek alatt elpusztult. Az összes ablakokat eltörték.

Hasonló sorsban részesült a többi szálloda, ha nem is olyan mértékben, mint a Bristol. A Sacherbe is romboltak, az Imperialnak csak az ablakait verték be. A szállodák után főleg azokra a kávéházakra került a sor, ahol a láncosok és a tőzdespekulánsok tartózkodnak.

A Sacher előtt egy gépkocsiból kiráncigált urat eszméletlenül verték, a társaságban lévő hölgyet is bántalmazták és drága prém-bundáját leszakították. Néhány kávéházat majdnem teljesen összerombolt a tömeg. A Künstler-kávéházat például egészen elpusztították.

Összerombolták az üzleteket.

A Wiener Bankverein palotája előtt a rendőrség kivételesen elég erősnek bizonyult. A tőzdepalotába sem tudtak behatolni a tüntetők. A két sikertelen támadás után a tömeg tovább vonult. Mindenütt vöröskarszallagos kommunisták izgatották a rombolásra. A vérszemet kapott tüntetők utközben behatoltak az üzletekbe, az árukat kihurcolták, a tulajdonosokat megverték. A mentők állandóan készenlétben voltak, hogy a félholtra vert áldozatoknak segítyt nyújtsanak. A tömeg azután elpusztította a tisztikaszinó épületében a Casino des Etranger, az előkelő pénzügyi mulatóhelyét. A brokátfüggönyöket szétszaggatták, a csillárokat összezuzták, a butorokat izzé-porrá zuzták. A rombolás estig tartott. Az utcákon látnyi magasan feküdtek az összezuzott butorok, márványlapok, tükröbraklakeserepek, fémdíszek, szőnyegek, foszlányok. A Bristol-szálló kára több mint száz millió.

Megállapítható, hogy a tömeg sehol sem fosztogatott, mindenütt csak rombolt. Ez bizonyítja, hogy a forrongás alaposan meg volt szervezve és pillanatra sem esuzott ki az irányítás a vezetők kezéből. A rendőrség teljesen tehetetlennek bizonyult, az óriási tömeggel nem helyezkedhetett szembe és csak a tüntetések ellanyulásával mert közbelépni.

A kommunisták a helyzet urai.

Tegnapról mára virradó éjszaka végét értek a tüntetések, melyeket a szociáldemokraták rendeztek. A szociálisták később teljesen elvesztették az uralmat a tömeg felett. Ezt a körülményt a kommunisták azonnal kihasználták és minden eszközzel izgatták a tömeget. A parlament előtti Pallas Athene-szobor kezébe vörös zászlót nyomtak s arra tüzelték a népet, hogy kiáltsa ki azonnal a tanácsköztársaságot. A kormány

körében aggodnak, hogy a tüntetések megismétlődnek. A kommunisták izgatott szakadatlanul a harmadik internacionálét élítették és halált kiáltottak a polgári társadalomra. Mikor a rendőrök felszólították a tüntetőket, hogy hagyják abba a pusztítást, azok ezt kiáltották feljök:

— Ne csitítsatok bennünket. Tű éppenny éheztek, mint mi!

A kormány tárgyal a munkásokkal.

Az osztrák pénzügyminiszter a munkásság bizalmi testületének tanácskozásán kijelentette, hogy a valutakészletek lefoglalása nem valószínűsíthető meg. Ez a helyzetet nem javítaná, sőt kiélesítené. Az állami élelmiszer hozzájárulást feltétlenül megszüntetik, de tekintettel lesznek a munkásság jogos érdekeire. Végrehajtják a gyermekbiztosítást, a luxuscikkek behozatalát megszüntetik, amennyiben a nemzetközi szerződések ezt megengedik.

A zavargások oka: a drágaság.

A zavargások egyik oka, hogy december elsejétől a legfontosabb élelmiszerek és egyéb közszükségleti cikkek ára újból száz-százötven százalékkal emelkedett. A tüntetés rendkívül nagy arányú volt. Egyedül Florisdorfból, Wien egyik gyárvárosából több mint százezer munkás vett részt a tüntetésben. A kormány statáriumra készül. A lapok megállapítják, hogy a zavargások nagyrésztben kommunisták agitációjára vezethetők vissza. A tisztviselők legnagyobb része vöröszászlóval és a harmadik internacionálé éneklésével vonult ki. A színházak nagyrésze tegnap zárva volt.

Megverték a Jóvátételi bizottság elnökét.

A bántalmazottak és kifosztottak között volt az entente osztrák jóvátételi bizottságnak elnöke. Az Arbeiterzeitung felhívja a munkásságot, hogy tartózkodjék a tüntéstől. A Rothe Fahne ezzel szemben újabb forrongásra tüzel és azt írja, hogy a munkásságnak mindvégig ki kell tartania, amíg el nem éri a nagy konjunkturájú nyereségek megszüntetését, a munkabérek fel-emelését és meg nem akadályozza az élelmiszerekhez való állami hozzájárulás megszüntetésének terveit.

Az éjszaka nyugodtan folyt le. A károk egyelőre nem állapíthatók meg, valószínűleg milliárdokra rúgnak. A belváros nagy élelmiszer- és esemege-üzleteit, az ékszerkereskedéseket, a ruha- és cipőkereskedéseket teljesen kifosztották. A Delka és a Salamander-féle nagy, világhírű üzletek több száz millió kárt szenvedtek. A tőzsde környékén az összes banküzleteket kifosztották. A zavargások alkalmával igen sok rendőr súlyosan megsebesült.

INTERNATIONAL BIOSKOP

AZ ORIENT-SZÁLLOBAN.

A jelenkor leg-nagyobb filmje!

IV-ik rész. Makamba a fekete király. Dráma 6 felvonásban. — Főszerepben Mya May és Henry Sze.

Eredeti néger felvételek.

Cezarina (vagy a világ urnője).

Vasárnapon és hétfőn: CEZARINA V. rész. Rendes helyárak mellett.

Szombat, dec. 3-án 6 és 8 órakor.

ELSA...
és legfin...
omagolá...
ELSA...
erősíti a...
haj törésé...
dést, korai...
osomagolá...
Viszontelad...
mél, minden...
Eldönfélé: L...
Anonabb dr...
dobozokban...
dobozokban...
fogor doboz...
fehérték 12...
K 40 és K 50...
esomagolá...
FELLER V. JE...
Centre

Wien a forrongás után.

A „Torontái” tudósítójának távirata

Wien, dec. 2.

A rendőrség ma a tüntetők és a zavargások vezetői közül négyszázat letartóztatott. A kávéházak, vendéglők és mulatók zárva vannak. Csak a belvárostól távolabb eső pontokon nyitották meg az üzletek egy részét. A város látszólag nyugodt. A kihalt utcákon rendőri és katonai őrzések cirkálnak. A munkások a kommunisták kivételével újra munkába állottak.

A minisztertanács mai ülésén sajnálatának adott kifejezést, hogy a tüntetők a külföldi missziók épületeit és egyes tagjait bántalmazták.

A szocialisták a kommunisták ellen.

A „Torontái” tudósítójának távirata

Wien, dec. 2.

Az Arbeiterzeitungban a szociáldemokrata pártvezetőség felhívást bocsátott közre, melyben kijelenti, hogy a tegnapi események azt bizonyítják, hogy a tömegeknek mindjobban növekvő kétségbeesése sürgősen megköveteli a szociáldemokrata pénzügyi program megvalósítását. A munkásságnak nem szabad eltérnie, hogy tüntetéseit felelőtlen elemek felhasználják és meggyalázzák, mint ez tegnap is történt. Ezekkel az elemekkel a szervezett munkásságnak semmiféle közössége nincsen. A kihágásokat keményen el kell itélnie a munkásságnak és azzal kell befejeznie tegnapi pontán tüntetését, hogy haragra készen álljon a kerületi munkástanács első hívására.

Az Arbeiterzeitung szerint a rombolásokat egy háromszázfőnyi keményen megszervezett csapat vitte véghez. Ez a csapat a felvonulások alkalmával közvetlenül a kommunisták csoportja után haladt.

A Wiener Montagszeitung azt írja, hogy a wieni kommunistákat Berlinből irányítják.

Nagy a rémület Nyugatmagyarországon.

Sopron, dec. 2.

A wieni események hírére nagy rémület tört ki Nyugatmagyarországon. A lakosság fél, hogy Wien sorsára jut.

Nyugatmagyarországból Wienbe rendelik a katonaságot.

Wien, dec. 2.

Az elégtelennek bizonyult helyőrség megerősítésére a kormány Nyugatmagyarországból Wienbe rendelte a katonaság egy részét.

HIREK

Beszüntették a hajózást a Bégán. A beállott hideg időjárás miatt, a Béga csatornán lévő összes duzzasztóműveket december másodikán lebocsátották és a hajózást beszüntették.

A magánalkalmazottak vasárnapi munkaszünete. Az SHS királyságbeli magánalkalmazottak a napokban Zagrebban értekezletet tartanak, amelyen a magáncégek alkalmazottainak munkaidejéről és vasárnapi munkaszünet kérdéséről folytatnak tárgyalásokat.

Semmitőszék Novisadon. Beogradból jelentik, hogy a törvényelőkészítő bizottság negyedik szakosztálya elfogadta az igazságügyminisztérium törvényjavaslatát, hogy a semmitőszék (Cassacioni Sud) egyik osztályát Novisadon szervezik meg.

A népnevelés államunkban. A közoktatásügyi minisztérium kimutatása szerint az SHS államban tizennyolcezer tanító van alkalmazva.

Egyházi zene-műsor. December hó 4-én, vasárnap délelőtt tíz órakor a becskerekai római katolikus plébánia templomban a nagymise alatt az egyházi énekkar Pembaur miséjét, Güttler „Tantum ergo”; offertóriumra Weninger: „Üdvözlégy Mária” című műveket fogja előadni.

Átutalások, hitellevelek és csekkek az összes bel- és külföldi piacokra, valamint valutabiztosítások árukitételre kaphatók — a beogradi pénzügyminisztérium felhatalmazása alapján — a Szerb Szövetkezeti Bank R.-T. fiókjánál (Srpska Zadrúzna Banka D. D.). Veliki Becskerek. — Telefon 43. és 47.

Ki vesztette el? Tegnapelőtt este egy balkézre való férfi szarvasbőr keztyűt találtak a Fő-utcán. Elvesztője átveheti. Cim a kiadóban.

ANTISEPTIKUS, TISZTÍTÓ, ÜDÍTŐ, eleve-nitő és erősítő hatással van Feller patikus jóillatú „Elsa-Fluid”-ja, sokkal erősebb és jobb, mint a sósborszesz, a háttagok stb. bedörzsölésére, továbbá mint kozmetikum a bőr-, haj- és szájpótlására. 25 év óta kedvelt 3 duplaüveg vagy 1 speciálisüveg csomagolás és portóval együtt 48 K-ért kűld: FELLER V. JENŐ Stubica Donja, Central 202 sz. (Hrvatska).

Közgazdaság

A Téglagyári és Építőipari R.-T. folyó hó 1-én, Lóza Zsigmond ügyvezető-igazgató elnöklete alatt, a nagyszámban megjelent részvényesek élénk érdeklődése mellett, rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés összehívását szükségessé tette a néhai Poroszkay Béla és Wattay Endre részvényesek által a vállalat ellen folytatott pernek elvesztése. Az igazgatóság jelentéséhez, mely ezen pernek elvesztése folytán beállott helyzetről és az ebből kifolyó szükséges intézkedésekről számolt be, hozzászóltak dr. Gyenes Viktor és dr. Eibeschitz Miksa részvényesek, akik a rendkívüli közgyűlés elnapolását indítványozták, mert nézetük szerint a megjelent részvényesek nagyrésze nem szavazatjogosult. Dr. Stern Lázár társulati ügyész, dr. Pavlovits Gyoko és Benó Mihály részvényesek felszólalása után a közgyűlés tudomásul vette az igazgatóság jelentését és nagy szótöbbséggel elfogadta az erre vonatkozó javaslatokat. Eckstein János részvényes indítványa után, mely szerint a vállalat gyártelepei lehetőleg magas árban eladandók volnának, a közgyűlés véget ért.

Sport

Meghalt az evezés világbajnoka. Budapestről táviratozzák, hogy Kemp Péter, az evezés világbajnoka Londonban meghalt.

Karácsonyi alkalmi vétel

nőikalapujdonságokban

SAPKÁK
SÁLAK
HARISNYÁK
D. M. C. PAMUTOK
ELŐRAJZOLT
KÉZIMUNKÁK

Kartyené Tolvay Laura
divattermében
VELIKI BECSKEREK, Alexandrova (Fő) u.

Gépek és szerszámok

fo
fém
és bódog } munkálásra

eredeti gyári áron nagy választékban állandóan raktáron alábbi cégnél:

Karl Jetzbacher Zagreb,
Vlaška ul. 25. Saját gyár Bécsben. Kérjen árajánlatot!
Telefon 4-90.

Ha divatos ruhában akar megjelenni a nőegyletek bálján, úgy mielőtt bármit venne, nézze meg **FISCHER** és **LUTSCH**-nál a **selyem-tricot** és **velour chiffon** anyagokat.

Mindkettő raktáron a legdivatosabb színekben.

SZÉPSÉG

a bőr-, arc-, nyak-, kéz- és karnál, valamint szép hajnöves osakis okos hajpótlással érhető el. Feller patikus gyártmányaira ezernyi elismerőlevél érkezett a világ minden részéről:

„ELSA” LILJOMTEJSZAPPAN leglággyabb és legfinomabb szépségzappan. 4 db csomagolással és portóval együtt K 98.—

„ELSA” ARCKENŐCS megszüntet minden bőrkiütést, szeplőt, atkát, ráncot stb., a bőrt puhává, rózsás-fehérré és tisztává teszi 3 porcellantégely csomagolással és portóval együtt K 52.—

„ELSA” TANOCHINA HAJNÖVESZTŐKENŐCS erősíti a tejbőrt, meghisíti hajhullást, a haj törését és hasadását, korpaképződést, korai őszülést stb. 2 porcellantégely csomagolással és portóval együtt K 52.—

Viszonteladók legalább 12 db megrendelésénél, minden egyes cikkénél, rabattot kapnak
Különböleg: Liljontej K 15, bajuszpor K 8, legfinomabb dr. Kluger-féle Hega-puder nagy eredeti dobozokban K 30, legfinomabb Hega-fogpor patent dobozokban K 30, hölgy-puder zacskóiban K 5, fogpor dobozokban K 7, zacskóiban K 5, szőkeket fehérenítő száma K 8, haj-shampoo K 5, piros festék 12 kis levélben K 24, finom parfüm K 40 és K 50, hajszesz K 58. A különféle áruknál csomagolás és portó külön felszámítatik.

FELLER V. JENŐ patikus STUBICA DONJA, Central 202. sz. (Hrvatska).

INGYEN kap egy 35 K-nás Mész Naptárt 1922. évre, ha a kétfelét megjelölöd „Méh” méhészeti szaklapra évi 20 dinárért 4 előfizetést gyűjt a 80 dinár a „Méh” kereskedelmi vállalathoz Bačfeldvarao, beküldi.

Ügyes segéd
kézműáru szakmába, ki a szerb, magyar, német nyelvet bírja és önállóan vevőket kiszolgál, azonnal felvétetik Csak perfekt emberek ajánlkozzanak.
Csúcs János divat- és kézműáru-kereskedése, Veliki Becskerek, Alexandrova (Fő) utca.

SAVA D. D. SUBOTICA
Sürgőnycim: „SAVA” Sjkolka 18. Telefon 565. Ajánl: Telefon 565.
tavalyi egészséges diót
idei egészséges diót
idei elsőrendű szilvalekvárt
idei elsőrendű szilvát
idei elsőrendű dalmát zsákfűgőt
legelőcsőbb napiárban 2160

MŰVIRÁGOK
TOLLDISZÉK
SZALAGOK
MŰELEMÉK
KEZTYŰK
Kartyené Tolvay Laura
divattermében
VELIKI BECSKEREK, Alexandrova (Fő) u.

Karl Jetzbacher Zagreb,
Vlaška ul. 25. Saját gyár Bécsben. Kérjen árajánlatot!
Telefon 4-90.

Nagy karácsonyi vásár!

Mélyen leszállított árak!

Ruha- és bluzmaradékok nagy választékban olcsón kaphatók!

Mélyen leszállított árak!

Értesitem a t. vevőközönséget, hogy a mai nappal **karácsonyi vásárt**

nyitok, amelyben az összes raktáron levő selyem, szövet, vászon, sifon, zefir, pargét, ágygarnitúrák, plüszök, bársonyok, kendők stb. árak leszállított árban kerülnek e adásra.

Mint rendszeren, ez évben is alkalmat nyujtok a vevőközönségnek, hogy szükségletét nálam olcsón és jól beszerezhesse. — Áruim izléssel válogatott minősége és olcsó ára versenyen kívül áll.

Az összes cikkek közül meglepő olcsón árusítom:

Ruha- és bluzselymet minden színben	200 K métere
Gyapjudelain válogatott színekben	100 K métere
Mosódelain ruhákra	48 K métere
Pargét ruhákra	40 K métere
Zefirrek ingekre	46 K métere
120 cm. széles ruhaszövet, sima és mintázott	120 K métere
lenis-Flanel alsóruhákra la	46 K métere
Mosó kartonok különböző színben	30 K métere

CSÚCS JÁNOS divat- és kézműárkereskedő,
Veliki Becskerek, Alexandrova (Fő) utca. 2154

Mélyen leszállított árak!

Férfiöltöny- és nadrágszövet maradékok olcsón lesznek kiárusítva!

Mélyen leszállított árak!

Jóforgalmú, nagy családnak is kényelmes megélhetést biztosító, konkurrensmentes **fűszerkereskedés**

házzal (3 szobás lakás, villanyvilágítás) együtt eladó.
2119 Weiserschan Janos Vel. Becskerek, a volt honvédlaktanyával szemben.

„Teljesen új Schunda” gyártmányu pedálos

cimbalmomat

jutányos áron eladom.

Hegyi Lajos állomási előljáró, Számos. 2165

Szakácsné

ki a házvezetés minden ágában jártas, keresek azonnali belépésre.

Dr. FODOR, 2168
Lakács-féle szeszgyár, Veliki Becskerek.

Megkezdődött a karácsonyi vásár!

Mindenkinek tudnia kell, ha csak nem ellensége önmagának, hogy az egyetlen konkurrencia nélküli cipőgyár a

Bata

Millió és millió ember visel kizárólag „Bata” cipőt, mert ezek elegánsak, erősek és olcsók. Eredeti gyári áron kaphatók a

Bata

cipőkereskedésben Veliki Becskerek, Alexandrova (Fő) utca.

Egy pár

Bata

cipő két pár másfajta cipővel felér!

Eladó:

- 1 db nagy légkazan kézihajtásra teljesen felszerelve, vendéglősök részére.
- 1 db (Centrifugal) körforgószivattyú, majdnem új, 8' belátmérőjű, 8 méter öntöttvas csövekkel, 2 db könyök és szivókosárral
- 1 db forgatható (Kühne-féle) szivattyú 2' szivócső részére.
- 1 db dugattyú nélküli diaphragma (membran) szivattyú emeltyűhajtásra, építési vállalatok részére, 3 méter gummitömítő és szivókosárral
- 1 db eredeti Hornyák-féle 1 1/2 HP autómotor vasalapon felszerelve, kisebb üzemre használható.
- 30 db jókarban levő benzinhordó
- 1 db 6 méter 50 mm transzmisszió, különféle méretű szijkorongok, öreg feresövek.
- 1 db fürdőszobához való előmelegítő kazán, zuhany és kifolyócsapokkal.
- 1 db fekvő kukoricamorzsoló járgány- vagy gőzhajtásra
- 1 db alsómalmokó emelőkészülék, 2 db malomhoz való felvonó, 1 db szijvezetős görgő, egy db Cormick Duplex-daráló erőhajtásra, 2 db transzportcsiga, 2 és 3 méteres, 1 db vízi transzportcsiga, 2 méteres. 2167

CSÓKÁS ANTAL gépjavitó-műhelye
Vel. Becskerek, Knez Miletina (Nicky) u. 4.

Tisztelt vevőimet ezennel értesitem, hogy **Alexandrova (Fő) u. 29. sz. alatti új üzlethelyiségemben**

mindennemű fűszer-, gyarmat- és rövidárucikkben teljesen felszerelve, az eladást kizárólag

nagyban ismét megkezdtem.

Amidőn kérem, hogy b. megbízásaimmal továbbra is felkeresni sziveskedjenek, vagyok teljes tisztelettel

M. Jovanović, Vel. Becskerek

Telefon 202. 2126 Telefon 202

HALLÓ!



HALLÓ!

Tisztelt polgártársak!

Értesitem a t. közönséget, hogy a közel levő karácsonyi ünnepekre való tekintettel mintaborpinceből a legjobb minőségű szerémségi vörös, fehér- és sillerboraimat utcaán át kimerve literenként, nagyban és kicsinyben

20 koronaért

árusítom ki. A tisztelt vidéki közönségnek figyelmebe ajánlom elsőrendű hazai konyhámat, hol a nap bármely szakában izletes meleg és hideg ételek kaphatók. Azonkívül a legjobb, szerb szakácsom által készített tyebaposityát, razsnyityát és valódi szerb feketekávéét kizárólag csakis nálam lehet kapni. A n. é. közönség szives látogatását kéri

KIRTYÁNSZKY SZVETOZÁR,

a „Fehér hajó” vendéglő és kávéház tulajdonosa.